

安徽省体育博物馆开馆

星报讯(记者 江锐/文 黄洋洋/图) 在喜迎新中国成立70周年之际,为加强体育文化工作,充分展示安徽体育事业70年来的成就,9月19日上午,安徽省体育博物馆开馆仪式在省体育局举行。省政府副省长王翠凤,省政协原副主席、省体委原主任郑牧民,省政府副秘书长左俊,中国首位奥运冠军、改革先锋许海峰,省文化和旅游厅厅长袁华,省体育局党组书记、局长李军,省体育局原局长张荣国,省政协教科文卫体委员会主任、省体育局原局长高维岭,国家体育总局宣传司体育文化处处长徐靖,中国体育博物馆文物部主任于学岭,省纪委监委驻省文化和旅游厅纪检监察组组长、省文化和旅游厅党组成员刘晓琳,省体育局巡视员刘晓辉,安徽体院党委书记丁自勉出席开馆仪式;开馆仪式由省体育局巡视员甄国栋主持。

李军在致辞中说,新中国成立70年来特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在国家体育总局



精心指导下,省委省政府重视体育、关心体育、支持体育,全省体育工作者艰苦奋斗、不懈努力,推动安徽体育事业取得了显著成绩。安徽省体育博物馆以文字、照片、图表、实物和视频等形式,生动回顾了安徽体育事

业70年的发展进程、展示了70年的辉煌成就、讲述了一幕幕动人的安徽体育故事。他表示,要以安徽省体育博物馆开馆为新的起点,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记关

于体育工作的重要论述,全面落实《体育强国建设纲要》精神,坚持以人为本、改革创新、依法治体、协同推动,持续提升体育发展的质量和效益,大力推动全民健身和全民健康深度融合,不断满足人民群众对美好生活的需要,为建设现代化五大发展美好安徽再立新功,以优异成绩庆祝新中国成立70周年。

在场领导嘉宾共同为安徽省体育博物馆揭牌。揭牌仪式后,领导嘉宾先后参观了奥运主题展、安徽体育发展史展以及体育主题根雕作品展,详细了解了新中国成立70周年以来安徽体育发展历程和辉煌成就。

捐赠者代表,上海市体育局、江苏省体育局、福建省体育局代表,天津市体育博物馆、山西省体育博物馆、中国体育博物馆杭州分馆、广州亚运会博物馆的代表,以及省体育局机关全体工作人员、各直属单位领导班子成员,各直属单位干部职工、运动员代表参加开馆仪式。



安徽省体育博物馆概况

功能定位

安徽省体育博物馆打造成省青少年爱国主义教育基地、运动员励志教育主阵地、安徽体育宣传重要窗口。对进一步弘扬中华体育精神与奥林匹克运动精神,激发青少年爱国主义情怀,诠释深厚底蕴的安徽地域体育文化,赓续体育文脉,坚定文化自信,为体育强省建设培根铸魂,为体育强国建设做出安徽贡献,都具有十分重要的意义。

布展情况

安徽省体育博物馆占地面积1800平方米,展陈面积1400平方米,共四层。一层为序厅、奥运主题厅,二层为安徽体育发展史展厅,三层为安徽传统体育展厅,四层为学术研究交流报告厅。

安徽省体育博物馆收藏展陈奥运会奖牌9枚(金牌5枚、银牌1枚、铜牌3枚),世锦赛、世界杯金牌23枚,亚运会金牌12枚,全运会金牌42枚,以及其他各类藏品400余件、珍贵照片50余幅。

展陈内容

序厅



奥运主题厅



安徽体育发展史展厅



安徽体育发展史展厅是安徽省体育博物馆主题陈列厅,采用历史分期,按照机构变化、竞技体育、综合等板块,系统展陈新中国成立70年来安徽体育发展历程和辉煌成就。

序厅大厅为大型铜质浮雕。浮雕以“美丽安徽,活力体育”为表现主题,艺术化呈现安徽山水自然风光和省会合肥的标志性景观。这里有招迎天下宾朋的黄山迎客松、碧波荡漾的新安江、大湖名城创新之都的合肥等。

浮雕全景化呈现了安徽体育冠军人物。这里有首夺奥运金牌的许海峰,奥运体操项目蝉联冠军的邓琳琳,奥运举重冠

奥运主题厅是安徽奥运人物的荣誉殿堂,也是安徽体育的华彩之章,更是安徽体育的独特贡献。本展厅共分五个单元,分别展陈许海峰、邓琳琳、孟苏平、李娜四位奥运冠军,全景式呈现奥运

百废俱兴(1949年~1977年):新中国成立之初,在毛泽东“发展体育运动,增强人民体质”的题词精神指引下,安徽体育实现了行政管理机构的设立,竞技体育的拓荒与新变,农村体育、职工体育、学校体育的协调发展,体育设施的新建。

汲汲日新(1978年~1999年):改革开放至20世纪末,安徽体育事业与改革同行,与时代同频,体育在社会发展中的精神价值、文化价值、经济价值、社会价值日益凸显。1984年,安徽籍运动员许海峰实现中国奥运金牌零的突破,

军孟苏平,奥运跳水冠军李娜,以及安徽优势体育项目和传统体育项目。

序厅同时展陈北京奥运会火炬于2008年5月28日至30日在安徽合肥市、淮南市、芜湖市、绩溪县和黄山市接力传递;展陈北京奥运会火炬“祥云”、圣火盆以及开幕式上文体表演的缶等珍贵遗产,以此传承弘扬奥林匹克精神和中华体育精神。

冠军人物运动生涯、运动成绩、夺冠瞬间和社会贡献。同时展陈马灵娟、王明星、陈珍、李兰、刘玉梅、彭萍、盛泽田、周吕鑫、许莉、吕秀芝等安徽奥运获奖选手的运动成绩。

成为中国体育的一面旗帜和历史标杆。

绽放江淮(2000年~2011年):进入21世纪,随着《全民健身计划纲要》的实施,安徽掀起全民健身活动高潮。安徽竞技体育实施“奥运争光,全运争金”战略,沿着三步走战略目标稳步前进。

砥砺前行(2012年~2019年):党的十八大以来,安徽体育事业协调发展,形成与文化、旅游、健康等产业融合发展格局,竞技体育再度实现奥运夺金,体育强省建设稳步推进。

安徽省体育博物馆开馆后,还将继续充实展品内容,丰富展品收藏,更好地发挥她的文化教育功能。